



无人机机坪·5G 基站·电动车充电桩

江西乡村振兴见闻之“兴”设施

新华社南昌1月18日电(记者郭强、熊家林)伴随着螺旋桨的嗡鸣声,约两米长的无人机载着打包好的土鸡、鸡蛋从机坪上平稳升空,飞往山外的无人机运营中心。

对时而从头顶飞过的无人机,周边村民已见怪不怪了。

大山深处的黄石村位于江西省赣州市南康区北端。1987年出生的罗威大学毕业后曾到非洲做过4年翻译,几年前回到家乡,在山坳里养起土鸡。

他至今仍记得,刚开始要通过一尺多宽的田埂和小路才能到这个山坳,他第一次徒步走了半个多小时才进来。后来,为方便运送饲料和土鸡、鸡蛋等,他买了辆摩托车,可路太难走,几年下来,先后骑坏了5辆摩托车。下雨天,田埂上全是泥,附近村民调侃他:“这是骑车,是犁田呐!”

后来,在一系列政策帮扶下,一尺多宽的

据新华社济南电(记者张力元)放眼望去,东李村到处是红色。村路两旁的店铺售卖各式各样的春联、福字、年画、红纸。各地来的批发商熟练地询价、验货,小货车一趟趟出入村口。

山东省高密市夏庄镇东李村有数百年制作春联的历史。“春秋产、冬天卖,好日子围着红纸转。”今年64岁的村民李兆成说。

李兆成有30年手工制作红纸的经验,制成的红纸不仅颜色正,还可以分为哑光红和亮光红,在日晒下不易褪色。李兆成一天能做1500张红纸,但总是赶不上卖的速度。李兆成说,“忙的时候,作梦都在做红纸。”

东李村约有200户人家,从事春联相关生意的过半,因此东李村的年味也比别的地方来得更早、更浓。“虎年的原创生肖图案我们去年4月就设计好了,每年都是这样,过了年就开始构思下一年卖什么。”春联生产商王刚说。王刚今年33岁,大学毕业后回乡建厂,12条流水线日产6万副春联。

机械化生产不仅降低了成本,还让春联有了更多样式,印刷体、书法体或卡通字体,大红纸、植绒布或贴纸,客户的不同需求都能得到满足。“疫情发生后,带有平安、健康等寓意的春联更受消费者欢迎,而‘家和万事兴’则是年年畅销的主题。”王刚说。

这两年,王刚把春联卖到了网上,并提供个性化服务,可以根据客户提供的文案印制春联。“不少年轻人把流行语、谐音梗写到春联里,比如上联是‘脱单不脱发’,下联是‘发财不发福’。”2021年,王刚经营的工厂销售额超2000万元,带动50多名村民就业。

56岁的赵瑞贞就是其中一员。由于身体不便,赵瑞贞无法外出务工,几年前她开始在家门口打工做杂活,一天收入七八十元。

在东李村的带领下,镇上的10多个村也发展起了春联产业。目前,全镇从业人员超4000人,年产春联等产品近8000吨,产值近亿元,产品销往全国多地。

乡镇主街道上,百余家店铺门前都贴着对联,窗帘店贴的是“物美价优合我心,精挑细选随君意”,饭店贴的是“选料天然人满意,用材地道客回头”……

夏庄镇文化站工作人员李然说:“‘红产业’带来了‘红票子’,让大伙过上了红日子!现在镇上还有一批人自发研究起了年俗文化,乐呵着呢。”

新华社贵阳电(记者潘德鑫)中国民间建房修屋时,常有一人备受礼遇和尊敬。此人手持墨斗,心有全局,从选址、设计到施工均须听其意见,甚至由其决定。这个掌墨控线的“总设计师”就是“掌墨师”。

在贵州省遵义市凤冈县,最近涌现出这样一批“掌墨师”,但他们的特长并不是建房子,而是养牛、种茶、做手工艺等等。当地人称他们为“乡村掌墨师”。

凤冈县绥阳镇金鸡村的退伍军人方有文是当地有名的养牛大户。经过10余年摸索打拼,他的养牛场已从最初的5头牛发展到50余头,其中有30头能繁母牛,年纯收入近30万元。

“全县的能繁母牛养殖大部分都是我带出来的。”对自己的养牛技术,方有文很有自信,他已带动20头以上肉牛养殖规模农户50余户,散户40余户,实现户均增收2

春
联
村
里
日
子
红

田埂,逐渐变成3米多宽可通汽车的路。罗威的摩托车也换成皮卡车,运送饲料、土鸡、鸡蛋更方便了。

2021年,当地引进的一家无人机物流配送企业又在他的鸡场内建起无人机机坪,让土鸡坐上飞机出山。“走山路要四五十分之一,如今,他通过在网上卖土鸡、鸡蛋,年销售额达120多万元。

无人机机坪只是其一。中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》提出加强农村基础设施建设。记者在江西一些乡村走访发现,在乡村振兴中,除水、电、路等设施之外,乡村还出现了5G基站、污水处理厂、冷链物流园等。

温度、湿度、有机质含量……在江西信丰县大阿镇,种了40多年脐橙的老果农康登明在大屏幕上熟练操作,脐橙园内各类实时

监控信息一目了然,他笑称“如今坐在家里就能干农活”。

这得益于村里新出现的5G基站和5G传感器。作为脐橙种植大县,信丰县通过区块链、大数据等技术,结合无人机航拍和遥感卫星数据,建立了脐橙大数据平台,对脐橙产业实现追踪溯源、提质增效。

“现在种脐橙,不光要靠经验更要靠数据。”康登明说,2021年脐橙采摘季节,当地多阴雨天气,他分析数据后将采摘时间延后了一个月,脐橙品质明显更好,收获的40万斤脐橙不到一个月就被抢购一空。

值得一提的是,他销售的每个脐橙上都贴着“身份证”,一果一码,消费者扫码就能了解果园地理位置、品种、株数、树龄、施肥等信息,实现全程追踪溯源,颇受消费者

青睐。

这些设施既服务乡村生产的新需求,也服务村民更加美好的新生活。在江西永新县三湾村,游客在枫树下参观革命遗址,靠近村委会的停车场边两个电动车充电桩十分醒目。

三湾村曾是一个贫困村,依靠自身资源禀赋发展红色旅游,年游客接待量约10万人次,2021年村集体经济收入约18万元。

“村庄小汽车越来越多,有游客的,也有村民的,旅游旺季村里还会堵车嘞。”村党支部书记张维维说,如今村里有上百个车位,村民停车、充电都很方便。

“不止这些,村里还有污水处理厂、儿童乐园……”张维维说,随着乡村振兴的推进,未来村里一定会出现越来越多助力乡村振兴的“兴”设施。

新华社长春1月18日电(梅世雄、刘宝瑞、王琢舒)不久前,新兵刘茂瑞第一次踏上巡逻路,就遭遇零下43摄氏度的极寒天气。

“真是撕心裂肺的冷,没几分钟全身就冻透了。”从华东沿海入伍至东北长白山天池哨所,北部战区陆军某边防旅官兵刘茂瑞曾经想象过这里的冷,但没想到是如此的冷。

巡逻归来,棉帽、护鼻和眼睫毛上挂满了厚厚白霜的刘茂瑞一踏进哨所大门,立刻感到温暖如春。

“党的十九大以来,我们这个东北边防线上的艰苦哨所已经逐渐建设成为远近闻名的暖心哨所。”副连长兼哨长郭艳龙说。

作为东北海拔最高的边防哨所,天池哨所的苦,曾让一代代官兵刻骨铭心。

“米饭蒸不熟,氧气吃不饱,六月春来早,九月雪花飘。”这首打油诗,生动表现了天池哨所官兵的艰辛。

据排长张天聪介绍,在天池哨所,全年8级以上大风达260多天,瞬间最大风力可达14级,以前哨所10多吨重的房盖常常被大风直接掀翻。

中士薛慕尧已在哨所驻守5年。在他看来,之前最苦的是冬季生活用水紧张。

“我们主要用水来源是冰雪融水,官兵们把雪铲到水窖中,再通过加热融化成水。”薛慕尧说,水资源的短缺曾让洗澡成为一件很奢侈的事情,官兵们经常一个月也洗不上一次热水澡。

取暖问题也曾困扰着这里的官兵。“前些年,哨所主要依靠烧煤取暖,由于氧气稀薄,取暖煤燃烧不完全,会产生一氧化碳等有毒气体。”连指导员吴晨熙说,“为了安全,煤炉旁不能离人,到了早上,脸上全被熏黑了,身上没有一处是干净的。”

如今,天池哨所已发生历史性巨变。

记者顶着10级大风艰难来到哨所前。首先映入眼帘的是厚实坚固的房顶。郭艳龙介绍,现在哨所房顶重达20多吨,用7毫米厚的钢板焊接而成,能够有效抵御极端恶劣的大风天气。

哨所大门采用铝制材料,窗户玻璃也是双层防寒设计,给官兵营造了一个温暖舒适的港湾。郭艳龙对新门窗赞不绝口:“以前刮大风时,门窗连着整个营房一起震动,官兵们难以入眠,现在刮再大的风声音也特别小。”

进入哨所,一股浓郁的饭菜香扑鼻而来,官兵们正在准备午餐。厨房里,蒸箱、烤箱、电饭煲、微波炉、面包机、豆浆机、高压锅……各式炊具应有尽有。

中士路通正在用烤箱给战友们做蛋挞。他说:“现在炊具种类齐全,做饭花样也多,想吃啥就能做啥。”

无论是厨房操作间、学习活动室,还是洗漱室、卫生间,一流的硬件设施让记者打破了对边防艰苦环境的固有印象。

走进官兵宿舍,瞬间感到阵阵暖意。墙上的温度计显示室内温度为20摄氏度,和室外有超过60摄氏度的温差。郭艳龙介绍,2015年,哨所安装了第一台电锅炉,替代了老式的燃煤锅炉;2019年,哨所加装了第二台电锅炉,室内取暖问题得以彻底解决。

顺着楼梯下到哨所负一层,记者看到,有3块区域供官兵们进行体能锻炼和休闲娱乐。跑步机、动感单车、多功能健身器材、台球、象棋、各类乐器等一应俱全。

文体活动室的对面,是储水用的水窖。近年来,旅党委为哨所水窖更换了新的加热器,积雪融化的速度更快。还加装了过滤设备,积雪融化后,会进行2次沉淀、2次粗过滤和1次消毒,供给官兵用于洗漱、洗澡、洗菜、清扫,最大程度为官兵提供清洁的水源。

一项项有力举措,提升了哨所的颜值,温暖了官兵的心。

“营房设施改善了,戍边条件变好了,我们的‘家’更温暖了。”中士孙虎兵说,“我们一定不辜负党的关怀,为祖国站好岗、放好哨、守好边。”

老小区里的新生活



1月18日,江北区桃源小区的居民在小区里聊天。

2020年以来,浙江省宁波市江北区在广泛征集居民意见的基础上对老旧小区实施改造工作,让老旧小区的居民过上新生活。2021年,宁波市江北区改造老旧小区28个,涉及住户1.77万户,面积181.44万平方米。

新华社记者江汉摄

“乡村掌墨师”心中的振兴大计

新华社贵阳电(记者潘德鑫)中国民间建房修屋时,常有一人备受礼遇和尊敬。此人手持墨斗,心有全局,从选址、设计到施工均须听其意见,甚至由其决定。这个掌墨控线的“总设计师”就是“掌墨师”。

“这是对我的肯定,也是鞭策。”方有文坦言,成为“乡村掌墨师”后责任和压力更大了,“以前把自家牛养好就可以了,现在要为全县养牛产业的长远发展出‘大主意’。”

今年45岁、在易地扶贫搬迁安置点办厂的冯仁分也被聘为“乡村掌墨师”。当地干部反映,因为工人素质参差不齐、管理难度较大,愿意在易地扶贫搬迁安置点开厂办企业的人并不多,而冯仁分已在贵州全省5个安置点开了工厂,仅凤冈县的两家手套厂就带动100多个搬迁群众就业。

为激发“乡村掌墨师”干事创业的动力,凤冈县对取得相应职称、表现优秀的“乡村掌墨师”会优先纳入政府有关评先评优对象,优先享受项目扶持政策,条件成熟的还可助其设立工作室。

记者采访发现,不少“乡村掌墨师”对于所在行业、领域的思考已经开始跳出一地的限制,市场意识、全局观念都有了

振兴工程,组建了一支在农村各行业各领域掌握一定技艺技术,在某一领域处于领先地位、具有较高威望的“乡村掌墨师”队伍。

目前,全县摸排纳入“乡村掌墨师”人才库的有11000余人,分产业引领型、经营管理型、技术技能型、社会治理型、乡土文化型5类。其中,像方有文、冯仁分这样拔尖且纳入重点培育对象的“乡村掌墨师”有800余人。

为激发“乡村掌墨师”干事创业的动力,凤冈县对取得相应职称、表现优秀的“乡村掌墨师”会优先纳入政府有关评先评优对象,优先享受项目扶持政策,条件成熟的还可助其设立工作室。

记者采访发现,不少“乡村掌墨师”对于所在行业、领域的思考已经开始跳出一地的限制,市场意识、全局观念都有了

明显加强。他们对未来和乡村振兴有不少新想法、“大主意”。

“县里可以建一个能繁母牛养殖示范基地,既能传授养牛经验技术,也可规范整个行业的发展。”方有文说。

“下一步可以把手套厂开到乡镇去,解决更多农村剩余劳动力就业问题。”经过前期调研,冯仁分发现在农村仍有不少妇女留在家,平时照顾完老人和小孩后无业可做,种地劳力不足,就近又无可打工的工厂。而手套厂对技术要求不高且上班灵活,比较适合留守妇女。

“打造一支能影响一片、带动一群、造福一方的人才队伍。”侯廷胤说,“乡村掌墨师”人才振兴工程可有效盘活乡土人才,也可进一步激发农村发展的内生动力,为乡村振兴提供智力支撑。

长白山天池:
风雪边关的暖心哨所